

УТВЕРЖДАЮ

И.о. ректора ФГБОУ ВО
«Курганский государственный университет»

проректор по инновационному
развитию кандидат химических наук,
доцент

О. В. Филистееев

2016 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Акимова Александра Михайловича «Регулирование состояния общественного здоровья на уровне города (гендерный аспект)», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – «Социология управления».

Диссертационное исследование А.М. Акимова представляет собой цельное исследование проблемы, актуальность которой неизменно повышается, а в условиях современного российского общества приобретает особую остроту. Регулирование состояния общественного здоровья населения является одной из наиболее сложных социальных проблем. До настоящего времени не сформировано единого концептуального алгоритма регулирования здоровья среди лиц трудоспособного возраста на уровне города и региона с учетом оценки управляемых факторов риска и выявления «рисковенных» групп населения и социального градиента общества. Таким образом, проблема регулирования состояния здоровья мужчин трудоспособного возраста в условиях среднеурбанизированного сибирского города представляется продуктивной.

А.М. Акимов обращает внимание на деятельность международных организаций, занимающихся вопросами укрепления здоровья. В документах организаций разработаны соответствующие стратегии, в которых трудоспособное население рассматривается как одна из наиболее перспективных групп для укрепления здоровья населения. Первая глобальная министерская конференция по

здравому образу жизни, состоявшаяся в Москве в 2011 году, «продекларировала уделить особое внимание пропаганде здорового образа жизни и повышению физической активности во всех аспектах повседневной жизни населения» (С. 42).

Регулирование общественного здоровья населения на уровне города, предложенное автором в разработанной им модели, а также целенаправленное воздействие комплекса мероприятий на выявление «рисковенных» групп посредством социальных коммуникативных технологий – «спин-технологий», безусловно, определяет актуальность и своевременность данной работы.

Представленная автором работа показывает высокую степень разработанности проблемы и комплексность изучения темы исследования.

Цель, объект, предмет, задачи исследования и положения, выносимые на защиту (С. 8-12), корректно сформулированы и позволяют судить о достаточном научном уровне соискателя. Научная новизна представлена четырьмя позициями (С. 10), раскрытыми в ходе проведенного автором исследования.

В первой главе (С. 14-53) автором определен понятийный аппарат исследования социального регулирования общественного здоровья, обобщены научно-теоретические аспекты социального градиента как фактора, влияющего на общественное здоровье. Опираясь на социолого-управленческий подход, Акимов А.М. показывает возможные механизмы регулирования общественного здоровья. Вместе с тем, применительно к собственно диссертации, регулирование общественного здоровья на уровне города рассматривается автором в аспекте воздействия на управляемые факторы риска, как социальные, так и поведенческие. В отдельном параграфе представлена авторская методология эмпирического исследования (С. 50-53).

Говоря о первой главе в целом, необходимо отметить обоснованность предлагаемых Акимовым А.М. положений диссертации. Глава выстроена последовательно и методологически грамотно, в связи с чем положения, выносимые на защиту, можно считать достаточно обоснованными.

Во второй главе (С. 54-111) нашли отражение основные результаты работы. Автор показывает взаимосвязи ценностных и поведенческих параметров отношения к здоровью мужчин трудоспособного возраста и разрабатывает для них механизмы регулирования состояния здоровья. Полученные результаты

социологического исследования и предлагаемые Акимовым А.М. модель и механизм регулирования состояния общественного здоровья с использованием «спин-технологий» раскрывают идеи автора и при условии их реализации могут привести к повышению эффективности управления здоровьем населения на уровне города.

Достоинством представленной диссертационной работы является то, что А.М. Акимов собрал значительный исследовательский материал, который позволил по-новому взглянуть на теоретическое осмысление управленческих аспектов общественного здоровья населения, на возможную практическую реализацию авторской модели в условиях современного города.

Научная новизна исследования не вызывает сомнения. Автор на основе анализа понятийного аппарата уточнил содержание таких понятий, как «общественное здоровье», «управляемые факторы риска», «рискогенные группы» и «социальный градиент».

Новизной обладает выделение автором взаимосвязи отношения к своему здоровью мужчин трудоспособного возраста с социальным градиентом. Это, с точки зрения докторанта, позволяет осуществлять управляющее воздействие на факторы риска в группах мужчин, имеющих различный социальный статус (С.64).

Еще одним аспектом проблемы исследования было выявление связи между поведенческими характеристиками и социальным градиентом мужчин трудоспособного возраста. По мере снижения социального статуса происходило возрастание поведенческих факторов риска (С.88).

Результаты комплексного изучения в диссертационной работе взаимосвязей параметров отношения населения к своему здоровью, управляемых поведенческих факторов риска и социального градиента у мужчин трудоспособного возраста послужили научной основой для разработки модели и механизма регулирования состояния общественного здоровья на уровне города. Предлагаемая автором модель регулирования общественного здоровья предполагает деятельность как самого населения, общественных институтов, так и деятельность региональных органов законодательной и исполнительной власти при взаимодействии с органами местного самоуправления. Реализация комплекса мероприятий обеспечивается за счет механизма регулирования состояния здоровья населения города,

включающего в себя поэтапное использование в отношении мужчин трудоспособного возраста социальных технологий – «спин-технологий». Выявленные связи социального градиента с поведенческими характеристиками и параметрами отношения населения к своему здоровью являются основными точками приложения «спин-технологий». По мнению диссертанта, различные типы «спин-технологий» должны применяться дифференцированно на разных этапах регулирования состояния общественного здоровья населения города. Таким образом, полученные Акимовым А.М. результаты, выводы и рекомендации, представленные в диссертации, являются корректными и обоснованными.

Диссертационная работа выполнена на большом фактическом материале. Репрезентативность авторского опроса до известной степени обоснована стандартизацией основных показателей при сравнении генеральной и выборочной совокупности. Результаты работы основаны на статистической обработке данных, корректно выполненных исследований с применением информативных методов и их квалифицированной трактовке.

Материалы диссертации отражены в 12 опубликованных работах. Автореферат адекватно воспроизводит содержание диссертации.

В теоретическую значимость работы можно включить авторскую трактовку следующих определений:

- понятие социального регулирования с позиции социологии управления (С. 14-15);
- понятие «общественное здоровье» с использованием социолого-управленческого подхода (С. 15-17);
- понятий «управляемые факторы риска», «рискогенные группы» (С. 19-20). Обоснование концепции факторов риска как научной основы профилактики и регулирования состояния общественного здоровья населения;
- понятий «социальный градиент» (С. 27-28) в контексте с понятиями «социальный статус» (С. 23), «социальные изменения» (С. 25-26), «социальное неравенство» (С. 27), «социально-экономическая депривация» (С. 32).

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в развитии новых теоретических подходов в области влияния управляемых факторов риска на регулирование состояния общественного здоровья, применительно к проблематике

диссертации – в формировании модели и механизма регулирования общественного здоровья мужчин трудоспособного возраста на уровне конкретного города.

Важность проведенного исследования подтверждается практической значимостью полученных результатов. Они являются основой для принятия управленческих решений и разработки целенаправленных мероприятий по эффективному контролю общественного здоровья у мужчин экономически активного возраста среднеурбанизированного города Западной Сибири. Предложены достоверные признаки, которые могут быть использованы для интеграции изученных показателей здоровья населения как на региональном, так на российском уровне. Обоснована необходимость развертывания широкой пропаганды и борьбы с вредными тенденциями в поведении различных групп населения. В научном плане диссертационное исследование позволяет продолжить дальнейшее изучение и мониторинг ситуации в отношении социальных и поведенческих факторов у мужчин трудоспособного возраста г. Тюмень.

Анализ связи отношения населения к своему здоровью и поведенческих факторов с социальным градиентом среди мужчин трудоспособного возраста г. Тюмень в период социально-экономического кризиса может стать основой планирования социально ориентированной профилактической программы по регулированию состояния здоровья населения с применением предложенных автором «спин-технологий».

Текст диссертации дает основания для следующих замечаний:

Во-первых, на с. 17-18 автор дает трактовку понятия концепции качества жизни, однако далее в работе это понятие никак не употребляется, а методика и анализ результатов исследования базируются на иной концепции – концепции факторов риска.

Во-вторых, в диссертационной работе на с. 38-39 достаточно подробно описаны риски, связанные с табакокурением в отношении общественного здоровья населения, однако не сказано, какой положительный эффект на состояние здоровья может оказать прекращение курения, тогда как предлагаемый автором механизм регулирования состояния общественного здоровья предусматривает в том числе и минимизацию табакокурения.

В-третьих, при описании «спин-технологий» применительно к конкретным этапам регулирования состояния общественного здоровья (С. 103-105, рисунок 20) недостаточно подробно описано, почему именно тот или иной вид «спин-технологий» применяется на каждом конкретном этапе управленческих действий.

Указанные недостатки не являются принципиальными, хотя несколько снижают научную и практическую значимость диссертационного исследования. В целом работа выполнена на актуальную тему и заслуживает достойной оценки.

Диссертация Акимова Александра Михайловича отличается логической последовательностью и завершенностью построения. Все основные научно-теоретические аспекты проблемы нашли отражение и были реализованы в прикладной части исследования.

Автореферат диссертации позволяет судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными автором задачами и в достаточной мере отражает основные положения диссертационной работы.

Диссертация отвечает формату паспорта специальности 22.00.08 – «Социология управления» в части п. 6 – «Факторы, детерминирующие управленческое поведение индивидов в социальных институтах и организациях», п. 12 – «Социальные технологии в системе управления: сущность, формы и особенности», п. 18 – «Социальная программа как область реализаций управленческих ресурсов».

Ведущая организация заключает, что диссертация «Регулирование состояния общественного здоровья на уровне города (гендерный аспект)» является самостоятельной законченной научной квалификационной работой, выполненной на уровне, соответствующем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Акимов Александр Михайлович заслуживает присвоения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – «Социология управления».

Отзыв подготовлен кандидатом социологических наук, доцентом кафедры Л.М. Масловой, кандидатом социологических наук, доцентом Н.И. Мороз.

Отзыв и автореферат обсуждены на заседании кафедры социологии и социальной работы ФГБОУ ВО «Курганский государственный университет» 27 апреля 2016 г., протокол № 10.

Заведующий кафедрой
социологии и социальной работы,
кандидат философских наук, доцент

В.И. Корниенко

«27» апреля 2016 г.

ФГБОУ ВО «Курганский государственный университет»
640669, Российская Федерация,
Курганская область, г. Курган, ул. Гоголя, 25
+7(3522) 43-26-52, rektor@kgsu.ru

Верно: Зав.
Легких Л.В.



СПИСОК
 научных и учебно-методических работ членов кафедры социологии
 и социальной работы Курганского государственного университета

| № | ФИО автора | Наименование работы | Форма работы | Выходные данные | Объем п.л. | Соавторы |
|---|--------------|--|----------------------------|--|------------|----------|
| 1 | Падурина Е.А | О возможности построения технологии психо-социальной работы с семьями, воспитывающими детей – инвалидов, на основе концепции копинга | статья | Сборник тезисов докладов студенческой научно-практической конференции по теме «Иновационные методы социальной работы с семьями, воспитывающими детей-инвалидов». Курган: Изд-во ГУ «КЦСПСиД», 2013 | 5 с. | |
| 2 | Кузьмин А.И. | Кузьмин А.И. Формирование качества жизни населения России: анализ взаимосвязи факторов здоровья и занятий физической культурой и спортом | статья | Экономика и предпринимательство, 2013 | 3 с. | |
| 3 | Кузьмин А.И. | Межстрановый обмен мнениями по проблемам социального здоровья иностранных трудовых мигрантов | статья | Журнал экономической теории, Институт экономики Уро РАН, № 2, 2014. (ВАК) | | |
| 4 | Кузьмин А.И. | Социально-демографическое измерение связи качества жизни и уровня воспроизводства населения в России и в зарубежных странах на основе рейтинговых оценок | статья в электронной форме | Экономика региона, Институт экономики Уро РАН, № 4, 2014. | | |
| 5 | Кузьмин А.И. | Опыт управления инновационной деятельностью городов высокотехнологического типа | статья | Вопросы управления, Институт управления РАН-ХиГС, Екатеринбург, № 4, 2014 | | |
| 6 | Басимов М.М. | Исследование нелинейных закономерностей в социологических исследованиях | статья | Всеукраинская научно-практическая конференция «Социально-гуманитарные науки, экономика, право: новые вызовы, практика инноваций». 17-18 апреля 2014 | 3 с. | |
| 7 | Басимов М.М. | Нелинейная психология в конкретных исследованиях | статья | Естественно-научный подход в современной психологии/Отв. ред. В.А. Барабанщиков. – М.: Изд- | | |

| | | | | | | |
|----|-------------------------|---|-----------------|---|--------|--|
| | | | | во "Институт психологии РАН", 2014. | | |
| 8 | Басимов М.М. | Психологическая социология как междисциплинарный подход социального исследования | статья | Четвертая международная научно-практическая социологическая конференция "Продолжая Грушину". 27-28 февраля 2014г. – Материалы конференции – М: ВЦИОМ, 2014. | 3 с. | |
| 9 | Мороз Н.И. | Социальное программирование как инструмент социальной защиты населения | статья | Материалы 2-й Международной научно-практической конференции «Опыт организации деятельности социальных служб: состояние, региональные особенности, перспективы развития», ч. 1. г. | 4 с. | |
| 10 | Мороз Н.И. | Возрастание роли программно-целевого метода в управлении социальной работой | статья | // Отечественный журнал социальной работы. - №3 2015. | | |
| 11 | Мороз Н.И. | Управление в социальной работе | Учебное пособие | Курган. Изд-во КГУ. 2015. | 156 с. | |
| 12 | Ваганова-Наймушина Л.А. | Социально-медицинская защита материнства и детства на примере главного управления социальной защиты населения по Курганской области) | статья | Отечественный журнал социальной работы. Сборник научных трудов. Выпуск 2. Москва, 2015. | 11 с. | |
| 13 | Ваганова-Наймушина Л.А. | Подходы в решении социально-медицинских проблем инвалидов | статья | Областная научно-практическая конференция «Инновационные подходы в работе с семьей и детьми». Курган, 25 ноября, 2015 | 5 с. | |
| 14 | Менщикова И.Ю. | Проектирование целевого компонента педагогической технологии воспитания у студентов ценностных основ профессиональной деятельности специалистов по социальной работе квалификации бакалавра | статья | Образование. Наука. Инновации: Южное измерение. - 2015. - №2(40) (издание ВАК) | 7 с. | |
| 15 | Шабалин И.В. | Основные тенденции в социальной сфере и социальной работе: нахождение точек роста | статья | Отечественный журнал социальной работы № 2 (61), 2015. | 6 с. | |

| | | | | | | |
|----|----------------|--|--------|---|-------|---------------|
| 16 | Свищева Е.Е. | Социальная акция в волонтерской практике студентов специальности «Социальная работа» Курганского государственного университета | статья | Отечественный журнал социальной работы № 2 (61), 2015. | 9 с. | |
| 17 | Корниенко В.И. | Социально-гуманитарная деятельность: условия и особенности становления в рамках социальной реальности | статья | Отечественный журнал социальной работы № 2 (61), 2015. | 6 с. | |
| 18 | Корниенко В.И. | Государственное управление как объект исследования социальных и юридических наук | статья | Вопросы управления – №5(17)октябрь 2015.- Екатеринбург: Изд-во Уральского института управления РАНХиГС, 2015. | 8 с. | Ваганов А.М. |
| 19 | Басимов М.М. | Гендерная специфика позитивных родительских чувств отцов | статья | Соціально-гуманітарні науки, економіка, право: нові виклики, практика інновацій: матеріали Міжн. наук.-практ. конф., м. Полтава, 16-17 квітня 2015 р.: у 2 т. Т.1. – К.: Університет «Україна», 2015. | 8 с. | Падурина Е.А. |
| 20 | Басимов М.М. | Нелинейная природа социальных явлений | статья | Отечественный журнал социальной работы № 2 (61), 2015. | 10 с. | Падурина Е.А. |

Заведующий кафедрой
социологии и социальной работы КГУ,
кандидат философских наук, доцент


В.И. Корниенко

